
Zadania egzaminacyjne
Zestaw 50 zadań z geografii fizycznej, społeczno-ekonomicznej i geografii Polski
Prezentujemy Państwu zestaw 50 zadań z geografii, zgodnych ze standardami wymagań egzaminacyjnych. Umożliwi on uczniom sprawdzenie umiejętności wymaganych na egzaminie gimnazjalnym. Zadania opracowała doświadczona nauczycielka geografii, Urszula Różycka-Nocuń.
Geografia fizyczna
1. Podkreśl nazwę ciała niebieskiego, które świeci światłem odbitym.
a) Słońce.
b) Planeta.
c) Galaktyka.
d) Gwiazda.
2. Podkreśl nazwę mapy przedstawiającej niewielki fragment terenu.
a) Mapa przeglądowa.
b) Mapa ogólnogeograficzna.
c) Mapa tematyczna.
d) Mapa topograficzna.
3. Uszereguj kontynenty pod względem wielkości powierzchni, zaczynając od największego.
Afryka, Ameryka Południowa, Ameryka Północna, Antarktyda, Australia, Azja, Europa

..................................................................................................................................................
4. Olek zaplanował wyjazd na weekend w okolice Sandomierza. Znalazł w domu cztery mapy 
tego rejonu. Jednak każda z map wykonana była w innej skali. Podkreśl skalę mapy, która przyda mu się najbardziej, w celu dokładnego poznania okolic Sandomierza.
a) 1:500 000
b) 1:200 000
c) 1:150 000
d) 1:30 000
5. Podkreśl właściwe dokończenie zdania. 
Generalizacja mapy jest to:
a) uproszczenie mapy i przedstawienie na niej jedynie najważniejszych obiektów.
b) uszczegółowienie mapy.
c) przedstawienie wysokości za pomocą skali barw.
d) przedstawienie obiektów na mapie za pomocą znaków umownych.
6. Na mapie w skali 1:250 000 odległość między dwiema miejscowościami wynosi 3 cm. 
Oblicz, ile wynosi odległość między tymi miejscowościami w terenie. 
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
7. Rysy leżą na wysokości 2499 m n.p.m., a Morskie Oko na wysokości 1395 m n.p.m. Oblicz, jaką wysokość względną pokonasz, wybierając się na ten szczyt ze schroniska nad Morskim Okiem.
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
8. Podkreśl, które z wymienionych zjawisk występuje w dniu 22 czerwca.
a) Słońce góruje w zenicie nad zwrotnikiem Raka.
b) Słońce góruje w zenicie nad zwrotnikiem Koziorożca.
c) Słońce góruje w zenicie nad równikiem.
d) Na półkuli północnej jest najkrótszy dzień w roku. 

9. Uzupełnij zdanie.
Czas strefowy oblicza się na podstawie umownego podziału kuli ziemskiej na  ......... strefy czasowe 

10. Wybierz prawidłowe dokończenie zdania.
Osoby podróżujące samochodem lub statkiem, przekraczając południk 180° z zachodu na wschód:
a) tracą jeden dzień.
b) zyskują jeden dzień.
c) tracą dwa dni.
d) zyskują dwa dni.

11. Spośród wymienionych poniżej następstw ruchów Ziemi podkreśl te, które są spowodowane ruchem obiegowym.
a) Zmiana długości dnia i nocy.
b) Występowanie dnia i nocy.
c) Astronomiczne pory roku.
d) Zmiana miejsca górowania Słońca w ciągu roku.
e) Spłaszczenie Ziemi na biegunach.
12. Podkreśl nazwę procesu geologicznego należącego do procesów wewnętrznych.
a) Wietrzenie.
b) Abrazja.
c) Niszcząca działalność lodowców górskich i lądolodów.
d) Wulkanizm.
13. Podaj szerokość geograficzną miejsc, w których 22 czerwca Słońce góruje na tej samej wysokości, co w Warszawie (52°N, 21°E).

......................................
14. Oblicz wysokość Słońca nad widnokręgiem w Toruniu (53°N, 19°E) w pierwszych dniach astronomicznych pór roku.
a) 21 marca ...................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
b) 22 czerwca ................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
c) 23 września ..............................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
d) 22 grudnia ................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
15. Korzystając z mapy konturowej świata, wykonaj poniższe polecenia.
a) Nanieś na mapę punkty o następujących współrzędnych geograficznych:
X – 52°N, 1°W; Y – 28°S, 137°E; Z – 20°S, 45°E.

b) Uzupełnij zadania brakującymi informacjami. 
Punkt X znajduje się na wyspie ............................., a punkt Z na wyspie .......................... . 
Punkt Y to .......................... Eyre na kontynencie ................................. .

c) Odpowiedz, w którym punkcie – X czy Y – Słońce góruje wcześniej.

.............................................................................................................................................................
d) Oblicz różnicę czasu słonecznego między punktami X i Y.
.............................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................
e) Podaj nazwę charakterystycznego równoleżnika, przechodzącego w pobliżu punktu Z.
.............................................. ..............................................................................................................
f) Podaj, jaka pora roku występuje w punkcie Y, gdy w punkcie X trwa kalendarzowa wiosna.
.............................................................................................................................................................
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Geografia społeczno-ekonomiczna
1. Podkreśl nazwę obszaru należącego do regionów o najmniejszej gęstości zaludnienia na świecie.
a) Wschodnia część Azji (Japonia, Korea Pd., Chiny Wschodnie).
b) Południowa część Azji (Indie, Pakistan, Bangladesz).
c) Lasy równikowe w dorzeczu Amazonki i Konga.
d) Północno-wschodnia część Stanów Zjednoczonych.

2. Z podanych niżej cech poszczególnych rodzajów transportu wybierz te, które dotyczą transportu lotniczego.
a) Bezpośredni, niskie koszty przewozu osób i towarów na niewielkie odległości, mała ładowność.
b) Koszt przewozu maleje w miarę wzrostu odległości i tonażu ładunków, dogodny w ruchu podmiejskim.
c) Wysokie koszty transportu, najbezpieczniejszy środek transportu, mała ładowność, zależność od warunków pogodowych.
d) Niskie koszty transportu, duża ładowność, zależność od pogody.
3. Podkreśl nazwę kontynentu o największej liczbie krajów wysoko rozwiniętych gospodarczo.
a) Afryka.
b) Azja.
c) Ameryka Południowa.
d) Europa.
4.  Wykres przedstawia liczbę ludności w Indiach w latach 1950–2020. Korzystając z wykresu, uzupełnij brakujące informacje.
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a) Liczba ludności Indii w 1950 roku wynosiła ..................... osób.
b) Liczba ludności Indii w 2000 roku wynosiła ...................... osób.
c) Według prognoz, liczba ludności Indii w 2020 roku będzie wynosić ........... osób.
d) Liczba ludności Indii w latach 1950–2020 wzrośnie o ....................... osób.
e) Zjawisko przedstawione na wykresie to .......................................

i oznacza ono ........................................... .


5. Podkreśl pozaprzyrodniczy czynnik rozwoju rolnictwa.
a) Klimat.
b) Rodzaj gleb.
c) Kultura rolna.
d) Rzeźba terenu.

6. Zboża są podstawowymi roślinami żywieniowymi. Ich produkcja na świecie stale wzrasta. Wskaż zestaw obejmujący zboża, których największym producentem na świecie są Chiny.
a) Ryż i pszenica.
b) Ryż i jęczmień.
c) Pszenica i kukurydza.
d) Ryż i żyto.

7. Podkreśl nazwę państwa, na którego obszarze powstał pierwszy na świecie ośrodek przemysłu wysokiej technologii.
a) Japonia.
b) Stany Zjednoczone.
c) Francja.
d) Wielka Brytania.

8. Podkreśl nazwę kraju o największej powierzchni na świecie.
a) Kanada.
b) Chiny.
c) Stany Zjednoczone.
d) Rosja.

9. Podkreśl cechę wyróżniającą państwa o niskim stopniu rozwoju społeczno-gospodarczego.
a) Niski lub ujemny współczynnik przyrostu naturalnego.
b) Duży udział osób zatrudnionych w rolnictwie.
c) Dbałość o stan środowiska naturalnego.
d) Znaczny udział osób starszych w społeczeństwie.

10. Spośród roślin włóknistych największe znaczenie ma bawełna. Zaznacz nazwę państwa będącego największym producentem bawełny na świecie. 
a) Stany Zjednoczone.
b) Indie.
c) Chiny.
d) Pakistan.
11. Podkreśl nazwę rdzennej ludności Australii.
a) Anglicy.
b) Aztekowie.
c) Aborygeni.
d) Australijczycy.

12. Na podstawie opisu rozpoznaj państwo.

Kraj unijny. Zamieszkiwany przez około 10 mln ludzi.. Jeden z najchętniej odwiedzanych przez turystów krajów świata. Duża liczba starożytnych budowli. Należy do czołowych producentów oliwek na świecie.

Państwem tym jest ......................................... .
13. Poniższe wykresy przedstawiają strukturę narodowościową Rosji i Niemiec.    Korzystając z wykresów, wykonaj polecenia.
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a) Podaj, jaki odsetek ogólnej liczby ludności w Rosji stanowią Rosjanie, a w Niemczech - Niemcy.
Rosjanie – .................. 
Niemcy – ................... 
b) Na terytorium obu państw mniejszościami narodowymi są Polacy. Podaj, jakie były przyczyny migracji Polaków na tereny Rosji i Niemiec.

Przyczyny migracji Polaków na teren Rosji: ...............................................................................


.......................................................................................................................................................
Przyczyny migracji Polaków na teren Niemiec: ..........................................................................


.......................................................................................................................................................
14. Uzupełnij zdania brakującymi nazwami.

Nadreński Okręg Przemysłowy, Zagłębie Saskie, Zagłębie Łużyckie, Zagłębie Ruhry
Bardzo ważną rolę w gospodarce Niemiec odgrywa .................................................................., 
w którego skład wchodzi ................................................... . W pobliżu granicy z Polską przemysł koncentruje się w ................................................... i .................................................. .
15. Obok zdania prawdziwego wpisz literę P, a obok nieprawdziwego – literę F.
a) Cechą charakterystyczną Czech jest wysoki wskaźnik urbanizacji. .......
b) Rolnictwo Czech nie zaspokaja potrzeb żywnościowych ludności. .......
c) W 1995 roku w Czechach rozpoczął się proces prywatyzacji. .......
d) Przyrost naturalny w Czechach jest dodatni, dlatego liczba ludności tego kraju wzrasta. ......
Geografia Polski
1. Wykres przedstawia profil hipsometryczny Polski. Korzystając z wykresu, zaznacz prawdziwe zdanie dotyczące ukształtowania powierzchni Polski.
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a) Polska jest krajem wyżynno-nizinnym.
b) Polska jest krajem wyżynno-górzystym.
c) Polska jest krajem nizinnym.
d) Polska jest krajem nizinno-wyżynno-górzystym.
2. Na podstawie mapy „Polskie dziedzictwo kulturowe”, wykonaj następujące polecenia.
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a) Podaj dwa przykłady miejsc, które powinien odwiedzić etnograf interesujący się kulturą Słowińców i Kaszubów.

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

b) Podaj nazwy trzech miejscowości, które powinien odwiedzić miłośnik ruin zamków wędrujący po Jurze Krakowsko-Częstochowskiej. Zapisz również nazwę szlaku turystycznego, którym będzie on wędrował. 

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

3. Na podstawie poniższego diagramu klimatycznego, wykonaj następujące polecenia.
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a) Uzupełnij zdania brakującymi informacjami.
Najniższe opady atmosferyczne występują w miesiącu ............................................................ .
Najwyższa miesięczna suma opadów atmosferycznych wynosi ............................................... .
Najwyższa wartość temperatury powietrza przypada na miesiąc ........................... i wynosi ............................. .

b) Podkreśl nazwę miejscowości, której odpowiada powyższy diagram klimatyczny.

Wrocław, Suwałki, Kasprowy Wierch
4. Uzupełnij tabelę, wpisując nazwy rzek w odpowiednie rubryki.
Raba, Nysa Kłodzka, Bzura, Skawa, Dunajec, Warta, Łeba, Parsęta, Bug, Bóbr
	Dopływy Wisły
	Dopływy Odry
	Rzeki Przymorza

	
	
	


5. Uszereguj w odpowiedniej kolejności etapy tworzenia się starorzecza.
a) Niesiony przez rzekę materiał osadza się w miejscach, gdzie rzeka płynie wolniej.
b) Na skutek niszczenia brzegu i akumulacji materiału powstaje zakole rzeczne.
c) Nurt rzeki podcina raz jedną, raz drugą krawędź koryta.
d) W wyniku odcięcia zakola powstaje starorzecze.
........................................................................................................................................
6. Podaj nazwy skrajnych punktów terytorium Polski oznaczonych na mapie literami.
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A – ... ............................................................................................................................................

B – ................................................................................................................................................

C – ................................................................................................................................................

D – ................................................................................................................................................

7. Podkreśl wartość odpowiadającą powierzchni Polski.
a) 238 401 km²
b) 312 685 km²
c) 322 577 km²
d) 450 230 km²
8. Spośród podanych zestawów wybierz ten, który obejmuje wyłącznie surowce chemiczne.
a) Sól kamienna, rudy miedzi, siarka.
b) Siarka, sól kamienna, fosforyty.
c) Sól potasowa, siarka, rudy miedzi.
d) Sól kamienna, gips, gaz ziemny.
9. Przyporządkuj nazwę miejscowości do typu elektrowni, który w niej występuje. W przypadku elektrowni wodnych wpisz literę W, a w przypadku elektrowni cieplnych – C.
a) Bełchatów.
b) Turów.
c) Włocławek.
d) Żarnowiec.
e) Solina.
f) Rybnik.

10. Podkreśl region, w którym występują jeziora krasowe.
a) Pojezierze Mazurskie.
b) Pojezierze Wielkopolskie.
c) Polesie Lubelskie.
d) Pojezierze Wielkopolskie.

11. Podkreśl nazwę rośliny, której główne obszary upraw koncentrują się na Wyżynie Lubelskiej, Żuławach Wiślanych, Nizinie Szczecińskiej oraz Nizinie Śląskiej.
a) Ziemniak.
b) Żyto.
c) Pszenica.
d) Owies.

12. Uzupełnij zdanie brakującymi informacjami.
Najstarszym parkiem narodowym w Polsce jest ..........................................................., który 
został utworzony w 1947 roku, a najmłodszym ......................................................................, utworzony w 2001 roku.
13. Podkreśl nazwy skał polodowcowych.
wapień, piasek, granit, żwir, bazalt, kreda, gips, glina morenowa
14. Uzupełnij poniższe zdania brakującymi informacjami.
a) Sudety i Góry Świętokrzyskie powstały w wyniku orogenezy ............................... i 
................................. w erze ............................................... .
b) Platforma wschodnioeuropejska obejmuje ............................................ część Polski.
c) W wyniku orogenezy alpejskiej w południowej części Polski  powstały ............................................................................................................................ .
15. Poniższa tabela przedstawia współczynnik przyrostu naturalnego w Polsce według województw, w 2005 roku. Korzystając z danych statystycznych, wykonaj polecenia.


	Województwo
	Współczynnik 
przyrostu naturalnego (w ‰)

	dolnośląskie
	-1,0

	kujawsko-pomorskie
	0,5

	lubelskie
	-0,8

	lubuskie
	0,8

	łódzkie
	-3,4

	małopolskie
	1,1

	mazowieckie
	-0,3

	opolskie
	-0,9

	podkarpackie
	1,1

	podlaskie
	-0,7

	pomorskie
	2,2

	śląskie
	-1,2

	świętokrzyskie
	-1,7

	warmińsko-mazurskie
	1,6

	wielkopolskie
	1,5

	zachodniopomorskie
	0,5

	Polska
	-0,1



a) Podaj współczynnik przyrostu naturalnego dla Polski. .............................
b) Wymień nazwę województwa o współczynniku przyrostu naturalnego zbliżonym do średniej wartości tego współczynnika dla Polski.

.......................................................................................................................................................
c) Podaj nazwy trzech województw o najwyższym współczynniku przyrostu naturalnego. 
.......................................................................................................................................................d) Podaj nazwy trzech województw o najniższym współczynniku przyrostu naturalnego.
.......................................................................................................................................................
16. Przyporządkuj poniższym krainom geograficznym odpowiadające im typy krajobrazu.
a) Wyżyna Śląska 



A. krajobraz krasowy 
b) Wyżyna Kielecko-Sandomierska 

B. krajobraz przemysłowy
c) Wyżyna Krakowsko-Częstochowska 
C. krajobraz rolniczy
17. Wpisz w odpowiednie miejsca na ilustracji nazwy form polodowcowej rzeźby wysokogórskiej.
dolina U-kształtna, cyrk lodowcowy, dolina zawieszona,
 turnia, stożek piargowy, przełęcz, grań
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18. Ułóż w kolejności od najstarszego do najmłodszego podane niżej zdarzenia dotyczące geologicznych dziejów Sudetów.
a) Zrównanie obszaru Sudetów.
b) Zlodowacenia plejstoceńskie.
c) Fałdowanie alpejskie (wypiętrzenie pasm górskich, powstanie spękań i uskoków).
d) Ocieplenie klimatu. Wykształcenie się pięter roślinnych.
e) Fałdowania kaledońskie i hercyńskie.

.......................................................................................................................................................

19. W podanych niżej zestawach podkreśl właściwe dokończenia zdań.
a) Polska znajduje się w strefie klimatów:
• okołobiegunowych.
• umiarkowanych.
• zwrotnikowych.
• równikowych.
b) Klimat Polski ma cechy klimatu:
• morskiego ciepłego.
• morskiego chłodnego.
• przejściowego. 
• kontynentalnego.
c) Średnia roczna temperatura powietrza w Polsce wynosi około:
• 21°C.
• 14°C.
• 7,5°C.
• 0°C.

d) Średnia roczna suma opadów atmosferycznych w Polsce wynosi około:
• 11 000 mm.
• 1900 mm.
• 600 mm.
• 350 mm.
e) W Polsce przeważają wiatry z kierunku:
• zachodniego.
• południowo-wschodniego.
• wschodniego.
• północno-wschodniego.
20. Na mapie konturowej Polski numerami od 1 do 9 zaznaczono obiekty geograficzne. Rozpoznaj je i wypisz obok ich nazwy.
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1. ..........................................
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3. ..........................................

4. miasto ..............................

5. ..........................................

6. ..........................................
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8. miasto ..............................
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